

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ
ΔΗΜ. Κ. ΚΟΥΤΣΗΣ
ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1930

ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
12
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1954
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Δ'
Αριθ. Φύλλου 81
Τιμή φύλλου δραχ. 1

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΤΑ ΕΞΟΔΑ ΤΗΣ ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑΣ

Ο αγών κατά του δάκκου της ελιάς, του τρομερού αυτού εξολοθρευτού της ελαιοπαραγωγής είναι πολύ παλαιός. Η Έπιστήμη προσεπάθησε να εξεύρη άπολύτως αποτελεσματικόν μέσον καταπολεμήσεως αυτού αλλά το πρόβλημα της είναι λίαν δυσεπίλυτον. Η Πολιτεία ήναγκάσθη να παρέμβη εις την μάχην των ελαιοπαραγωγών κατά του φοβερού έντόμου και να καταστήση ύποχρεωτικήν την καθολικήν των ελαιοκτηματιών συμμετοχήν εις την δακοκτονίαν. Πολλοί και διάφοροι έχρησιμοποιήθησαν κατά καιρούς μέθοδοι τόσον από της καθαρώς έπιστημονικής πλευράς της καταπολεμήσεως του δάκκου, όσον και από της άπόψεως του τρόπου της συμμετοχής των ελαιοπαραγωγών εις την καταπολέμησιν και της κατανομής των οικονομικών βαρών, των δαπανών, τας όποιας απαιτεί ή δακοκτονία. Και αυτό άκριβώς τό γεγονός μαρτυρεί, ότι ύδαμία των εφαρμοσθεισών μεθόδων υπήρξεν ικανοποιητική είτε από άπόψεως καταπολεμήσεως του καταστροφέως αυτού του ελαιοκάρκου, είτε από της πλευράς της δικαίας έπιβαρύνσεως των ελαιοπαραγωγών.

Είς πολλάς βεβαίως περιπτώσεις δέν έπταιον τόσον αί μέθοδοι, άλλ' οι εφαρμοσάντες ταύτας. Έν πάση περιπτώσει όπουδήποτε και άν εύρίσκετο τό λάθος, ως ήτο έπόμενον, έγεννήθη δυσπιστία εις τούς παραγωγούς, ή όποία τούς ήγαγε πολλάκις εις την ήρην εις ήθρηκτής στάσεως κατά των προσπαθειών του Κράτους, όπως προστατεύση τά ιδικά των πρῶτον συμφέροντα και έν συνεχεία τό συμφέρον της Έθνικής Οικονομίας.

Δυστυχώς και έφέτος ή καταπολέμησις του δάκκου έπροξένησε πολλά παράπονα, στρεφόμενα κυρίως κατά της άποφα-

σισθείσης και εφαρμοσθείσης κατανομής των δαπανών της δακοκτονίας. Πράγματι αύτη, ως και εις σχετικόν άρθρίδιον άνεγράψαμεν, δέν είναι άπολύτως δικαία. Θα ήτο δικαιότερα, εάν άνεφέρετο εις εκάστην Κοινότητα, διότι ήδη μικραί Κοινότητες εμφανίζουσαι παραγωγήν καλήν θά άναλάβουν τά βάρη άλλων μεγαλυτέρων και πλουσιωτέρων Κοινοτήτων.

Και αυτό μέν άσφαλώς δέν είναι τόσον δίκαιον, άλλά δέν θά τόσχολιάσω μεν περισσότερο, διότι δέν τό θεωρούμεν επικίνδυνον διά τό μέλλον της δακοκτονίας, ως νομίζομεν την διάχυτον γνώμη των ελαιοπαραγωγών, ότι δέν γίνεται σφύρων διαχείρισις των εισπραττομένων από αυτούς χρημάτων διά την καταπολέμησιν του δάκκου.

Όλοι όμιλούν περί του σοβαρωτάτου ποσού, τό όποιον θά εισπραχθή έφέτος, οθέντος ότι μόνον εις τόν Πολύγυρον ή παραγωγή ελαίου προϋπολογίζεται εις 600-700 χιλιάδας οκάδας, και έρωτωύν τί γίνονται τόσα χρήματα και εις την έρώτησιν αύτην έμπερικλείεται κάποια μορμή σπατάλης. Και έν γένει έχει ήδη δημιουργηθή κλίμα δυσμενές διά την δακοκτονίαν.

Δέν επιθυμούμεν να ύπεισέλθωμεν εις λεπτομερείας, ούδέ να συμμερισθώμεν τας άπόψεις των παραπονουμένων. Θεωρούμεν απλώς λίαν επικίνδυνον τό δημιουργηθέν κλίμα διά τό μέλλον της δακοκτονίας και νομίζομεν ότι ήδη παρίσταται άνάγκη... καταπολεμήσεως της έσφαλμένης, εάν θέλετε, έντυπώσεως των παραγωγών περί της ούχι λελογισμένης χρησιμοποίησεως των χρημάτων των.

Η γνώμη μας είναι, ότι δέν ύπάρχει δυσκολία έν προκειμένω. Η Διεύθυνσις Γεωργίας δύναται κάλλιστα να άναλάβη

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

ΒΑΡΥ ΠΛΗΓΜΑ

Η Χαλκιδική συμμετέχει ολοψύχως εις τό πένθος, εις τό όποιον έβύθισε τας ένόπλους δυνάμεις μας τό τραγικόν δυστύχημα της Έλευσιος, κατά τό όποιον, εκ πτώσεως άεροπλάνου της ΕΒΑ, συμβάσης την 8ην τρέχοντος, 18 αξιωματικοί και ύπαξιωματικοί άπώλεσαν την ζωήν των νεώτατοι έν τή εκτελέσει του καθήκοντός των.

ΠΕΡΙΕΡΓΟΣ ΕΙΔΗΣΙΣ

Η έν Θεσσαλονίκη εκδιδόμενη εφημερίς «Έλληνικός Βορράς» άνέγραψεν εις τό φύλλον αύτης της 4ης τρέχοντος την έδησιν, ότι άπεφασίσθη ή τοποθέτησις της προτομής του Αριστοτέλους έν Πολύγυρον.

Την είδησιν ταύτην εξέπεμψε και ό ραδιοφωνικός σταθμός Αθηνών. Δυστυχώς δι' άμφοτέρους. Θα έπρεπε να έλέγχουν περισσότερο τας πληροφορίας των και να μη προσφέρουν ή μέν εις τούς άναγνώστας της ό δε εις τούς άκροατάς του είδήσεις, προερχόμενας από άναξιόπιστους, άν μη κακοήθεις πηγάς.

Ο άνδρις (και ούχι ή προτομή) του Αριστοτέλους άπεφασίσθη υπό της άρμοδίας επιτροπής να τοποθετηθή εις την βόρειον Χαλκιδικήν, πλησίον των σημειών Σιαγείρων, υπό την ένοριαν ότι τοποθετείται εις την βορειαν περιοχήν της Χαλκιδικής, εις την όποιαν έγεννήθη ό μέγας νοός της Αρχαίας ητας.

Η άπόφασις της Επιτροπής είναι άμετάκλητος και ό,τιδήποτε και παρ' οουδήποτε ήθελε γραφήν τό αντίθετον θά είναι ή έσφαλμένον ή κακόβουλον.

ΝΑ ΔΟΘΗ ΛΥΣΙΣ

Και κατά τό παρελθόν έτος ή σχολήθημεν με τό θέμα των μικρών μαθητών των Συνοικισμών Βραστών Σμίκης, Πιτσιάδα κ.λ.π., οι όποιοι διά να μεταβούν εις τό Σχολείον των είναι ύποχρεωμένοι να διανύουν δύο έως τρία χιλιόμετρα και τό φοβερώτερον να διέλθουν τόν ποταμόν Χαβρίαν διά προχείρως υπό των γονέων των τοποθετηθείσης συνίδος-δήθεν γεφύρας. Ο κίνδυνος διά τά μικρά παιδάκια είναι σοβαρώτατος και θά έπρεπε πρό πολλού να είχε κατασκευασθή μία γέφυρα εις τό σημείον αυτό. Αλλά άφου τόυτο δέν έγένετο, τουλάχιστον ά: ρυθμισθή τό πρόγραμμα των μαθημάτων κατά τρόπον ώστε να λήγουν ταύτα περί την 1ην ή 2αν μεταμεσηρινήν ώραν, διά να δύναται

την μέριμναν διαφωτίσεως των ελαιοπαραγωγών ως πρός τόυτο, δημοσιεύουσα έν καιρώ λεπτομερή άπολογισμόν όλων των σχετικών δαπανών.

τά παιδάκια να επιστρέφουν εις τας οικίας των, έφ' όσον θά ύπάρχη ακόμη τό φώς της ημέρας.

ΕΘΝΙΚΟΝ ΚΑΘΗΚΟΝ

Σήμερον Κυριακήν τελείται πολιτικόν μνημόσυνον των θυμάτων της κομμουνιστικής κατά του Έθνους έπιβουλής. Η συμμετοχή του Λαού της Χαλκιδικής εις αυτό δέν άποτελεί μόνον ύποχρέωσιν προς την μνήμην εκείνων, οι όποιοι έσφαγίσθησαν υπό των κομμουνιστών. Είναι γενικώτερον εθνικόν καθήκον Και σημαίνει άποδοκιμασίαν του εγκληματικού και άματωβαφούς κομμουνισμού.

ΤΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΝ ΖΕΡΒΟΧΩΡΙΩΝ

Και πάλιν τά Ζερβοχώρια στεροϋνται των ταχυδρομικών υπηρεσιών. Είς τά δεινά της άπομονώσεως των, ως εκ της έλλείψεως συγκοινωνιών, αιτίνας, συνεπεία του χειμῶνος διακόπτονται τελείως, προσετέθη και ή διακοπή της αλληλογραφίας. Ο άγροτικό διαομεύς έπανοσε να φέρη εις τούς κατοίκους των άτυχών αυτών χωριών τι μνημόματα από τόν ύπόλοιπον κόσμον.

Έτυχε θά μάς άπαντήσουν άδείας, της όποιας εκ του Νόμου δικαιούται. Αλλά τί να την κάνωμεν την άπάντησιν των. Διαπιστούμεν μίαν κατάστασιν, τά δεινά της όποιας ούδεις δύναται να άρνηθή. Ας φροντίσουν οι άρμοδίον να εξευρίσκουν τόν τρόπον να μη διακόπτεται έντελώς ή ταχυδρομική επικοινωνία π.χ., διά της αναθέσεως της ύπηρεσίας του άδειούχου εις συνάδελφον του άλλης περιοχής εκ περιτροπής εξυληρετούντας άμφοτέρως τας περιοχάς.

Έν πάση περιπτώσει δέν επιτρέπεται εις την εποχήν μας να άπομονώνεται τελείως μια ολόκληρος περιοχή κοινωμένη από τόσους κατοίκους, διότι έλαβεν άδειαν εις υπάλληλος. Και δέν είναι δυνατόν να παραδεχθώμεν ότι δέν έπαισχει τρόπος θεραπείας του κακού Καλή θέλησις χρειάζεται.

ΤΑ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ Κ.Τ.Ε.Λ.

Την παρελθούσαν Τετάρτην τό εκ Νέων Μουδανιών Λεωφορείον καθυστέρησαν έφθασεν εις την πόλιν μας περί την 10,15' π. μ. Αποτέλεσμα της καθυστέρήσεως ταύτης ήτο να μη προλάβουν ώρισμένοι επιβάται την ένώπιον του Πρωτοδικείου μας γενομένην εκδικασιν των ύποθέσεών των επί προδήλωσιν βιβραζ ζημιά των.

Επειδή και άλλοτε παρετηρήθησαν τοιαύται καθυστερήσεις καλόν είναι να επιστήσουν οι άρμοδίον την προσοχήν των οδηγών και σταθμαρχών εις της ανάγκης της επακριβούς τηρήσεως των δρομολογίων, ίνα επιτυγχάνηται πλήρως ή εξυπηρέτησις των προς την πόλιν μας ταξειδεύόντων διά δικαστικής ύποθέσεως των.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΝΕΟΛΑΙΑΝ

Πρός την Έφημερίδα «Φωνή της Χαλκιδικής»
Έν τ α υ θ α
Κύριε Διευθυντά,

Επιγραφή εις τά έν τῷ τελευταίω φύλλω της εφημερίδος ύμών περί της εύθύνης των γονέων άναγράφόμενα να προσθέσωμεν τά ακόλουθα:

Η περιφρούρησις της νεολαίας, ως αποτελούσα έργον μεγίστης σημασίας διά τό μέλλον του Έθνους, δέν να άφασθή και άπασχολή ού μόνον τούς έχοντας τόυτο ως κρισιον έργον, ούν την οικογένειαν, τό Σχολείον την Εκκλησίαν, την Πολιτείαν, άλλά και πάντα αγαπῶνται τό Έθνος ήμῶν και έχοντα έίγνωνσιν των ύποχρεώσεών του.

Η άπαγορεύσις των άκαταλλήλων άναγνωσμάτων και θεαμάτων, κάπερ πολλάκις επιβιβλλεται, δέν είναι ένδεδειγμένον και άποτελεσματικόν παιδαγωγικόν μέτρον, διότι εις τούς νέους ύπάρχει έντονος, ή δομή προς γνώσιν και μάθησιν, ήτις γίνεται ή άφαιρησις της έπιστήμης και πνευματικής προόδου. Τούτο παρετήρησε πρό 25 αιώνας ό Αριστοτέλης (Μετά τά Φυσικά Α Ι. 980 α 21). Αι όρμιά κατά την ψυχολογίαν δέν εκρίζονται, άλλά μόνον χειραγωγούνται και λαμβάνουσι την κατεύθυνσιν, ήν δίδει εις αυτές ή βούλησις του άνθρώπου.

Κατά ταύτα δέν, προς διατήρησιν πνευματικήν ανάπτυξιν του παιδός, τό άκατάλληλον και ψυχοφθόρον έντυπον να άντικατασταθή διά κατάλληλου τριούτου υπό των γονέων. Εύτυχώς έχομεν πλήθος καταλλήλων παιδικών άναγνωσμάτων ως π.χ. οι εκδόσεις της Διαμασκού, Ζωής, Αποσ. Διακομίας κ.λ.π. δι' όν πρέπει οι γονείς να έφοδιάσωσι την οικογενειακήν αυτών βιβλιοθήκην χάριν των τέκνων των. Ως προς τόν κινήματο γράφον δέν γεννιέται ζήτημα. Οι παιδαγωγοί ήμέτεροι και ξένοι δημοφώνως εξαγακίτησαν ως έτιζήμιον την εις αυτόν φειτήσιν των νέων διά πολλούς και άξιοπροσέκτους λόγους.

Ο Βέλγος παιδαγωγός Δάνιελ Χέλιερ άπεκάλεσε «κρυφήν τέχνην» τήν διολοφονία, διατηρήσις δε δικαστής άνήλικου. «Ο δ ε ι ο ν τ ο υ ε γ κ λ η μ α τ ο ς»

Αποδοκιμάζεται δε και ή παρακολούθησις υπό των νέων έργων θεωρημένων καλών δι' ένηλικους, διότι πρώτον είναι παιδαγωγικόν άξίωμα δι' τό αυτό δέν είναι δι' όλους και δεύτερον επειδή ούδ ε μ ί α ταινια ύπάρχει παρ' ήμιν κατεσκευασμένη διά την παιδικήν Έλληνικήν ψυχήν.

Οικοθεν νοείται ότι αι προβλαί τοπιαν, άρχαιολ. χώρων, έργων της συγχορονος Μηχανικής, επιβάλλονται, ως άποτελούσαι άριστον μέσον εποπτικής διδασκαλίας.

Ανασταλτικόν της εγκληματικότητος μέτρον και άριστον μέσον, ως τά πράγματα μαρτυροϋν, ήτοις παιδικού φρονηματισμού άποτελεί ή τήνωσις του θεσηκευτικού και ήθικού συναισθήματος, ήτις τελείται διά της Χριστιανικής Αγωγής, ή όποία παρέχεται διά των άνά τό Κράτος Κατηχητικών της Εκκλησίας ήμων σχολείων. Τό Σητον Υπουργείον Παιδείας συνιστών εκθύμως ταύτα διά της ύπ' αριθ. 11988 4.12.53 εγκυκλίον του έπιλέγει «Πάσα προσπάθεια εξώσεως της έμπνευσμένης τούτων άποστολής σκοπούσης την ήθικήν διάπλασιν της εύλάστου ψυχής της Έλλην. νεότητος ήθελεν άπειρώς ύπολειφθή της πραγματικότητος»

Αμερικανός δικαστής έββαίωσεν, ότι εκ των διελθόντων εκ του δικαστηρίου κατά την μακράν αύτου ύπηρεσίαν πολλών εκατοντάδων παιδιών μόνον τρία ήσαν μαθηταί Κατηχητικών Σχολείων. Εύνοησον δε τό Κατηχ. Σχολείον να καταφορηί, όταν ό διδάσκων είναι ήθική προσωπικότης, διδάσκουσι πρώτον διά του παραδείγματος και είτα διά του λόγου. Ως εκ περισσού σημειούμεν ότι

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 4ην σελίδα

Γεωργική στήλη

ΓΕΩΡΓΟΙ: ΜΗ ΦΕΥΓΕΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΧΩΡΑΦΙΑ ΣΑΣ

Και άλλοτε είχαμε συστήσει ότι το μόνο συμφέρον του αγρότου μας...

αγροτικούς πληθυσμούς συνθήκες διαβίωσης, ανάλογες εκείνων που δημιουργήθηκαν...

Τοσούτοις λοιπόν απευθύνονται και με την όμη γλώσσα τής αλήθειας...

Τα ζητήματα αυτά είναι στο πρόγραμμα της σημερινής Κυβερνήσεως...

Μπορεί να στερεώσετε μερικόν διασκέδασην και άναψυχήν στο χωριό...

Είναι καθήκον των αγροτών μας όχι να σκέπτονται ως πρώτη εύκαιρία να εγκαταλείψουν τα χωριά...

Κρατάτε λοιπόν στα χέρια σας τα πόστα, τη ζωή ολοκλήρου του πληθυσμού και γι' αυτό πρέπει να είστε υπεργήφανοι...

Ο μεγάλος σοφός μας Σωκράτης ειπε ότι όταν η γεωργία είναι γερή, τότε κι' όλες οι άλλες τέχνες προκοπούν...

Να δημιουργηθούν και για τους αγροτικούς πληθυσμούς συνθήκες διαβίωσης, ανάλογες εκείνων που δημιουργήθηκαν...

Εάν όμως οι αγρότες, όπως είπαμε, δεν έχουν πείρα, τότε πρέπει να τους εκπαιδεύσουμε...

ΦΥΤΟΠΑΘΟΛΟΓΙΚΑ

Ο ΚΑΔΥΤΗΣ

ΙΩΑΝ. ΜΑΔΚΟΤΣΗ—Γεωπόνου

Είς τους νεαρούς τριφυλλεώνας και τη γρήγορη διάδοσί των σε Μηδική, από τους οποίους πάρα πολλά αναμένει η κτηνοτροφία...

Ο τριφυλλεώνας καταστρέφεται, μαζί μ' αυτόν χάνονται κόποι και ελπίδες. Ο αγρός, πλέον πρέπει να δορωθή και να σπαρή μερικά χρόνια με άλλα φυτά...

Ο καδύτης, είναι παράσιτο φυτό, δηλαδή, φυτό το οποίο δεν ήμπορεί να ζήσει μοναχό του...

Με λίγα λόγια, πρόκειται περί ισχυρού έχθρου του τριφυλλίου, και ως είν τούτου επιβάλλεται η καταπολέμησίς του.

Ο Καδύτης, δεν παρουσιεί μόνο στο τριφύλλια αλλά και σε πολλά άλλα φυτά (ιγκαιθές κλπ).

Αποτελεσματικά μέτρα καταπολέμησεως (και προλήψεως διαδόσεώς του) είναι τα εξής:

1) Αγορά τριφυλλοσπόρου άπηλλαγμένου από ξένους σπόρους...

2) Καταστροφή του καδύτη, που αναπτύσσεται στα γεωτοικά του τριφυλλεώνα αγροτόχορτα...

2) Καταστροφή του καδύτη, που αναπτύσσεται στο οποίο περιτυλίγει, με τις άφθονες διακλαδώσεις του...

3) Επάνω στην προσβεβλημένη από καδύτη κηλίδα του τριφυλλεώνα, και σε λίγο μεγαλύτερη έκταση, ρίχουμε άχυρα και τ' καίμε για να καταστρέψουμε τελείως την βλάστησί του.

3) Επάνω στην προσβεβλημένη από καδύτη κηλίδα του τριφυλλεώνα, και σε λίγο μεγαλύτερη έκταση, ρίχουμε άχυρα και τ' καίμε για να καταστρέψουμε τελείως την βλάστησί του.

4) Για μεγαλύτερη ασφάλεια, με τ' ό καίσιμο, ποτίζουμε ραντίζοντας το προσβεβλημένο μέρος με διάλυμα καραμπογιάν, μισή δόσ σε δέκα δικάδες νερό.

4) Για μεγαλύτερη ασφάλεια, με τ' ό καίσιμο, ποτίζουμε ραντίζοντας το προσβεβλημένο μέρος με διάλυμα καραμπογιάν, μισή δόσ σε δέκα δικάδες νερό.

5) Να επιθεωρούμε συχνά τον τριφυλλεώνα και να προλαμβάνουμε το κακό στην άρχή του.

5) Να επιθεωρούμε συχνά τον τριφυλλεώνα και να προλαμβάνουμε το κακό στην άρχή του.

Οι τελευταίες έτοιμες ημέρες είναι, μακριά από κάθε κανόνα ηθικής, ξένη προς το δέσμο τής χριστιανικής ζωής...

ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ

Οι τελευταίες έτοιμες ημέρες είναι, μακριά από κάθε κανόνα ηθικής, ξένη προς το δέσμο τής χριστιανικής ζωής...

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΣΤΕΝΟ ΣΑ ΜΝΗΜΑ

Στενό σα μνήμα και βαθή σα βράβαθρο Τό χάσμ' ανοίγει ανάμεσα [στούς δυό τους. Κ' έρριξαν με λαχτάρα, —τί δέν έρριξαν [έρριξαν Για να φραχτή το χάσμα!—δλο [τό βίο τους. Πόθοι, χαρές, καύμοι του κάκου [θάφτηκαν Στ' άνήλιαγα κι' άραχνιασμένα [βάθη... Μά όταν έρριξαν μέσα την [άγάπη τους, Με μιάς το χάσμα σφάλησε [κ' έχάθη. Γ. ΔΡΟΣΙΝΗΣ

Η ΑΠΟΔΗΜΙΑ ΕΙΣ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΝ

ΑΘΗΝΑΙ 7.— Αρμοδίως άνε κοινώθη, ότι από τής 1ης Ιανουαρίου 1955 δέν θα επιτρέπεται η άποδημία των ακολουθούντων την κλάσιν 1954, πλην εξαιρετικόν περιπτώσεων και κατόπιν άδείας του Γ.Ε.Σ.

ΕΝΙΣΧΥΣΙΣ ΜΕΛΙΣΣΟΤΡΟΦΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 7.— Τό υπουργείον Γεωργίας δι' έγγράφου του προς την Αγροτική Τράπεζαν ύποστηρίζει την ανάγκην οικονομικής ενίσχυσεως των μελισσοτρόφων τής περιφερείας Χαλκιδικής, των ό ποίων τα μέλισσια στερούνται καθ' όλοκληράν αναλόγου τροφής.

KOMMOTHPION ΟΥΡΑΝΙΑΣ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ (Ένα ντι Διοικήσεως Χωρ)κής) ΠΟΔΥΓΥΡΟΣ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ Καινοουργή, Συγχρονισμένα και όχι Άλουμίνια που καταστρέφουν τα μαλλιά. ΠΕΡΜΑΝΑΤ Σύμφωνα με την τελευταία ν λέξιν τής μόδας. KOMMOΣEΙΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΔΕΛΛΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Συγγρού 7 - Μέγ. Τραπέζης Χίου ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 56 52 ΤΗΛ. ΟΙΚΙΑΣ 71 920

Αφίνει πράγματι κάτι το βαρύ, το μελαγχολικό πάνω στην ανθρώπινη ψυχή η εποχή αυτή. Μα ει να πή κανείς για κείνες τις άλλες μελαγχολίες, που άφινει στην ψυχή τ' ανθρώπου κάποιου άλλο φθινόπωρο... Στην άνοιξη τής ζωής, όταν τα δένδρα μπουμπουκιάζουν και τα πουλιά κελαϊδούν χαρωπά, πόσοι και πόσοι άγνωστον το πέραςμα του χρόνου... Καί ρίχονται άπερίσκεπτα στις προσφορές τής «δηθεν» χαράς, γιατί νομίζουν πως γι' αυτούς θα μένη πάντα άνοιξις. Μα τό τρομερότερο είναι πως προκίλουν μόνοι τους τη συντομία και τής: λουλουδισμένης εποχής και του άμορφου καλοκαιριού. Και βρίσκονται με μιάς σιδ προχωρημένο τής ζωής του: φθινόπωρο, βυθίζοντας όλοταχώς προς το χειμώνα, μακριά από την πρώτη τής άνοιξης χαρά, ρωτώντας γεμάτοι πόνο. «Μά πως έπέρασε γοργά— [γοργά τό καλοκαίρι έτοι άπιαστα, άνεπαίσθητα και [βιαστικά σα ρίγος; Πώς ξάφνου δ δείχτης έδειξε [μετα τό μεσημέρι;Τι σύντομα πού τέλειωσε [κι' ό τρύγος!.. Αλήθεια η ζωή τής άχαλίνωτης έλευθερίας, τής δίχως φραγμό κα...

ένα, μακριά από κάθε κανόνα ηθικής, ξένη προς το δέσμο τής χριστιανικής ζωής, γοργά θα καταλήξη σε τέτοια τραγικά όμολογημένως ναυάγια. Η ζωή τής συνεχούς άπολύσεως πρόσκαιρης ήδονής, θα φέρη άργά η γρήγορα τόν κορεσμό. Οι άμορφοι πόθοι έθχουν περάσει, οι χυσοόπλεκτες έλπίδες θάχουν σβύσει, και τ' άτέλειωτα όνειρα θάχουν πλέον χαθή. Μόνο ψυχές βουβές θα μένουν χωρίς Ιδαίκα, γηρασμένες παράκαιρα, τής ζωής συντομία. Η άντάρα των καθών που κυβέρνησαν τα πρώτα νεανικά χρόνια θάχη περάσει, και μόνο ένας ζωντανός σκελετός θα μαρτυρή τό έρείπιο π' ένα έτοιμο να σωριαστή για πάντα. Τα λουλούδια και τα μπουμπουκία τής άνοιξης—η πρώτη νεανική άγνότης— δέν θα ύπάρχη, θα την έχη τραγεί ο άνθρωπος πέρα για πέρα με τής ήδονής τό ποιήρι. Μερικά κτηρινισμένα φύλλα, λιγοστά άπομεινάρια μιάς μαραιμένης ζωής, τραγικά ύπολείμματα ένός δένδρου που σάπισε πρόωρα μες στα βυλτόνερα, θα θυμίζη μιά εποχή περασμένη πουχι οβύσει... Τό φθινόπωρο θάχη προχωρήσει άρκετά... Κι' όμως για εκείνον που θέλει, όσες λαίλαπες άγριες παθών κι' άν έχουν περάσει, όσο κι' άν η άμαρτία γλυκειά στην άρχή, έλόρθησε πέρα για πέρα τής ψυχής τό φρούριο, όσο χειμώνας βαρεί: κι' άν πλάκωσαν, ύπάρχει η λύτρωσις. Για τα τραγικά ναυάγια τής ζωής ύπάρχει ό Λυτρωτής. Ο Χριστός και σήμερα άνάμεσα μς άναζητάει τέτοια συντρίμια ναυαγισμένα ν' άναστήση. Τό φθινόπωρο κι' ό χειμώνας πάντα περνούν. Κι' η άνοιξις έρχεται πάλι. ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΟΣ

ΕΡΓΑΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

ΧΡΥΣΟΣΤ. ΚΡΙΜΠΑ

Ἡ λέξις, σημαίνει, θεραπεία διὰ τῆς ἐργασίας. Ἐίναι φάρμακο λοιπὸν ἢ ἐργασία; Ἄς μὴ μᾶς φανῆ περιέργω. Ὅπως ὑπάρχουν ἀσθενεῖς ποὺ θεραπεύονται μὲ πενικιλίνη, μὲ σουλφαμίδες καὶ μὲ ἄλλα διάφορα φάρμακα, τὸ ἴδιο ὑπάρχουν ἀσθενεῖς ποὺ θεραπεύονται μὲ τὴν ἐργασία. Ἄρκει νὰ γίνῃ σωστὴ διάγνωση. Νὰ διαπιστώσῃ κανεὶς δηλ. μιὰ ἀρρώστεια καὶ νὰ ἀνακλύσῃ τὰ αἷτια ποὺ τὴν προκαλοῦν. Ἡ ἐπιτυχία τῆς θεραπείας ἄλλωστε, σ' αὐτὸ τὸ σημεῖο στηρίζεται. Στὸ νὰ βρῆς τὰ πραγματικὰ αἷτια ποὺ προκαλοῦν ἕνα ἢ περισσότερα συμπτώματα. Τα συμπτώματα αὐτά, συνηθίσαστε νὰ τὰ ὀνομάζουμε ἀρρώστεια.

Οἱ ἀρρώστες ἐξ ποὺ θεραπεύονται μὲ τὴν ἐργασία εἶναι κυρίως ψυχικῆς. Σήμερα μάλιστα ποὺ ἡ ψυχιατρικὴ ἔχει σημειώσει μεγάλη πρόοδο, κατέληξε σὲ σοβαρὰ συμπεράσματα γιὰ τὶς θεραπευτικὰς ιδιότητες τῆς ἐργασίας πάνω σὲ ὀρισμένες κατηγορίας ψυχικῶν ἀσθενειῶν, ποὺ διαπιστώθηκαν πειραματικὰ, στὰ διάφορα ψυχοθεραπευτικὰ ἰδρύματα.

Ἐμεῖς, δὲν θὰ ἀσχοληθοῦμε μὲ τὰ συμπεράσματα τῶν ἐδικῶν, παρὰ θὰ κάνουμε μερικὰ παρατηρήσεις πάνω στὴν ἴδια τὴν ζωὴ ποὺ ζοῖμε καὶ μέσα στὶς ἰδιαιτέρες συνθήκες ποὺ αὐτὴ παρουσιάζει. Αὐτὸ πηγάζει ἀπὸ μιὰ βασικὴ πίστη μας: Πῶς κάθε τι ποὺ λέει ἢ ποὺ γράφει κανεὶς, πρέπει νὰ βγαίνει ἀπὸ τὴν ἴδια τὴν ζωὴν, ἀπὸ τὴν δικήν μας πραγματικότητα καὶ νὰ ἐναρμονισθῆ στὴν ζωὴν, νὰ ἐπιβεβαιώνεται ἢ ἀλήθειά του, μὲ ἀπώτερο σκοπὸ τὴν παραγωγή τῶν συνηθῶν τῆς ζωῆς μας. Κάθε παράκληση ἀπὸ τὸν κανόνα αὐτόν, ἔχει γιὰ πληρωμὴ τὴν ἀδιαφορία ἢ τὴν γελοιοποίηση.

Ἀναφέραμε στὸ προηγούμενο φύλλο, πὼς ἡ ἐργασία εἶναι τὸ μέσον ποὺ συνδέει τὸν ἄνθρωπο μὲ τὴν ἀντικειμενικὴ πραγματικότητα. Ἐκτός ἀπ' αὐτὸ, ἡ ἐργασία συνδέεται πολὺ μὲ τὸ ὑποκείμενο (τὸν ἄνθρωπο) καὶ ὁ ἄνθρωπος συνδέεται μὲ τὴν ἐργασία. Μεταξὺ ἐργασίας καὶ ἀνθρώπου, δηλαδή, δημιουργοῦνται ἰσχυροὶ δεσμοί, ποὺ ἅμα διακοποῦν, φέρνουν μερικὲς ἢ μεγάλες ψυχικὲς ἀνωμαλίες στὸ ἄτομο.

Νά, ἕνα παράδειγμα: Μερικὲς οἰκογένειες, ἀπὸ υπερβολικὴν πίεσιν, παρακλινοῦν τὴν ἰαγία τοῦ σπιτοῦ νὰ μὴν ἀσχολεῖται μὲ τίποτε, μὲ καμμιά δουλειά, γιὰ νὰ ξεκουράζονται. Ἄρκετὰ πιερώθηκε στὴ ζωὴν τῆς, ἀρκετὰ κουράστηκε νὰ γεννήσῃ, νὰ μεγαλώσῃ καὶ νὰ ἀποκαταστήσῃ τὸ παιδί τῆς. Τώρα πρέπει νὰ καθῆσθαι, νὰ τὰ ἔξῃ ὅλα ἔτοιμα χωρὶς προσπάθειαν καὶ κόπο. Κάνοντας διάφορες δουλειὰς, ὑπάρχει φόβος νὰ κοραστῆ, ν' ἀρρωστήσῃ καὶ νὰ τὴ χάσῃ, ἐνῶ τόσο τὴν ἀγαποῦν καὶ θὰ ἤθελαν νὰ μένῃ γιὰ πάντα μαζί τους.

Σκέψαι, βέβαια, καθαρὰ λογικῶς, ἀλλὰ ἀψυχολόγητες καὶ ἔξω ἀπὸ τὴν πραγματικότητα τῆς γιαιγιάς. Ἡ γιαιγιά, ἀσφαλῶς, θὰ πείσῃ ἀρρωστὴν στὸ κρεβάτι, ὅταν τῆς στερῆσιν τὴν χαρὰ τῆς ἐργασίας. Ἡ γιαιγιά ἀισθάνεται ἔτσι: (ἐντελῶς ἀσυνείδητα, χωρὶς νὰ τὸ καταλαβαίνει): «Κάνω μιὰ δουλειά, θὰ πῆ, μισρῶ, δύναμαι, εἶμαι δὲ μὲν μὲ τὴν ζωὴν, εἶμαι παραγωγικὸ στοιχεῖο, εἶμαι χρήσιμη. Δὲν κάνω μιὰ δουλειά, θὰ πῆ, δὲν μπορῶ, ἔξέπεσα, ἔχασα τὴν ἐπαφή μὲ τὴν ζωὴν, εἶμαι ἄχρηστη, δὲν θὰ μὲ λογαριάσουν τώρα ποὺ δὲν τοῦς προσφέρω τίποτε. Γιατί λοιπὸν νὰ ὑπάρχω;» Καὶ τὴν στέλνουν μιὰ ὥρα ἀρχίτερα στὸν ἄλλον κόσμον.

Ἄλλ' ὅσα καὶ νὰ τῆς λένε δὲν τ' ἀκούει ἐκεῖνη, τὰ κοκκαλιασμένα χέρια τῆς, ὅλο καὶ μὲ καὶ θὰ ἀσχολοῦνται. Κάνουν τὶς ἀπεγνωσμένες προσπάθειες γιὰ νὰ γατζωθοῦν στὴ ζωὴ καὶ νὰ ἀποφύγουν τὸ θάνατον ποὺ τὸν διαισθάνονται νὰ παραμονεύη. Καὶ δουλειά νὰ μὴν ἔξῃ, θὰ στριφογυρίξῃ ἀπὸ δῶ καὶ ἀπὸ κεῖ γιὰ νὰ πείσῃ τοῦς ἄλλους πὼς καὶ κάνει καὶ ἀξίζει νὰ τὴν προσέξουν.

Ἄν ἀγαπάτε λοιπὸν τὴν γιαιγιά σας, μὴν τὴν ἐμποδίζετε νὰ καταπιάνεται μὲ ὅ,τι τῆς ἀρρῆσει. Θὰ τὴν ἔχετε περισσότερο μαζί σας. Ἄν μειψῆσιν εἰς ὑπάρχουν καὶ μερικοὶ ποὺ δὲν τὰ πᾶν καλά μὲ τὴν πεθερά σας, πάψετε νὰ τὴν ἐχθρεύεσθαι, ἀλλάξτε ριζικὰ ταχικὴ καὶ κάνετε πὼς τὴν ἀγαπᾶτε. Ἄν ἐκδηλώσετε τὴν ἐγάλη σας μὲ τὴν ἀπαγόρευσιν τῆς ἐργασίας, ἀπὸ λόγους ἀσπόνδου ἀφοσιώσεως καὶ στοργῆς, ἢ πεθεροῦσθαι σας, τὴν ἐπιπομένη θὰ εἶναι ἀρρωστὴ καὶ δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐτοιμάζετε τὰ ἔξοδα τῆς... κηδείας. Ἐκτός ἂν εἶναι πολὺ «μάγκια» καὶ μυριστὴ τὸ μυστικὸ, ὁ ὅπως θὰ πληρώσετε τὰ μαλλοκέφαλά σας σὲ φάρμακα καὶ ἔξοδα διαίτης!.. (Χρειαζέται καὶ λίγο χοῖμορ γιαιγιά φέρει τὸ γέλοιο καὶ τὴν... γελοιοθεραπεία!).

Ἄς πᾶμε ἄλλοι τώρα. Στὸς συνταξιούχους. Ζαίρετε μὲ τί πόνο ψυχῆς, ἀφήνουν οἱ ἄνθρωποι τὴν δουλειά τους; Ἐχει ἄδικον ὁ ἀπ' ἔξω ποὺ λέει: «Πολὺ φάνα τὴν ἔξω καὶ γερὸν-Λεοῦσης, τρώει πᾶσι καὶ κἀθεται. Ζωὴ καὶ κότα». Ὁ Γέρος ὅμως ὑποφέρει, στενοχωρεῖται, πληττεῖ, γιαιγιά ἐπαψῆ νὰ κάνει ἐκεῖνο ποὺ ἔκανε κάθε μέρα, τριανταπέντε χρόνια συνεχῶς. Θὰ τὸν σώσῃ ἀσφαλῶς, γιαιγιά ὅσος μέρους τοῦ μένον, ἕνα ὑποκατάστατον ἐργασίας. Καὶ τέτοιο γιαιγιά τὰ γερὸντάκια εἶναι συνηθῶς τὸ κομπολόγιον. Σπάνια νὰ συναντήσῃς γερὸν χωρὶς κομπολόγιον. Κάτι καὶ οὐν, μὲ κατὴν ἀσχολοῦνται, δικαιολογοῦν τὴν ὑπαρξήν τους. Τι ἄλλο νὰ κάνουν στὴν ἡλικία ποὺ βρίσκονται! Τὸ μηχανισμὸς τῆς σοφῆς ἀσχολίας πᾶν μορφοῦσαν καὶ ἔκαναν στὰ νεῖα τους, τὴν ἀνικησιῶν ἄ τὸρῶ ἕνας ἄλλος μηχανισμὸς, ποὺ σημειώνει μὲ ἐπὶτοπώγη τρόπο τὴν χαλαρωμένην πιά, ζωτικότητα τοῦ γέροντος.

Τὸ μυστικὸ τῆς ἐργασιοθεραπείας, τὸ ἔχαν καταλάβει ἀπὸ ἀρκετοῦς αἰῶνες πρὶν, οἱ καλόγηροι τοῦ μεσαίωνα ποὺ ὅταν δὲν εἶχαν ἄλλη δουλειά νὰ κάνουν, δὲν ἐπέτρεπον ποτὲ στὰ χέρια τους νὰ εἶναι ἐλεύθερα καὶ νὰ καταπονεῖσαν μὲ τὸ λεγόμενον «κομπολόγιον» ποὺ τὸ βλέπομεν καὶ τώρα στὰ χέρια τῶν μοναχῶν τοῦ Ἁγίου Ὄρους καὶ ποὺ ἴτως νὰ μὴ βαθαίναμε στὸ μεγάλο ψυχολογικὸ νόημα ποὺ κρύβει.

Ἄν ἀγαπάτε λοιπὸν τὴν γιαιγιά σας, μὴν τὴν ἐμποδίζετε νὰ καταπιάνεται μὲ ὅ,τι τῆς ἀρρῆσει. Θὰ τὴν ἔχετε περισσότερο μαζί σας. Ἄν μειψῆσιν εἰς ὑπάρχουν καὶ μερικοὶ ποὺ δὲν τὰ πᾶν καλά μὲ τὴν πεθερά σας, πάψετε νὰ τὴν ἐχθρεύεσθαι, ἀλλάξτε ριζικὰ ταχικὴ καὶ κάνετε πὼς τὴν ἀγαπᾶτε. Ἄν ἐκδηλώσετε τὴν ἐγάλη σας μὲ τὴν ἀπαγόρευσιν τῆς ἐργασίας, ἀπὸ λόγους ἀσπόνδου ἀφοσιώσεως καὶ στοργῆς, ἢ πεθεροῦσθαι σας, τὴν ἐπιπομένη θὰ εἶναι ἀρρωστὴ καὶ δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐτοιμάζετε τὰ ἔξοδα τῆς... κηδείας. Ἐκτός ἂν εἶναι πολὺ «μάγκια» καὶ μυριστὴ τὸ μυστικὸ, ὁ ὅπως θὰ πληρώσετε τὰ μαλλοκέφαλά σας σὲ φάρμακα καὶ ἔξοδα διαίτης!.. (Χρειαζέται καὶ λίγο χοῖμορ γιαιγιά φέρει τὸ γέλοιο καὶ τὴν... γελοιοθεραπεία!).

Ἄς πᾶμε ἄλλοι τώρα. Στὸς συνταξιούχους. Ζαίρετε μὲ τί πόνο ψυχῆς, ἀφήνουν οἱ ἄνθρωποι τὴν δουλειά τους; Ἐχει ἄδικον ὁ ἀπ' ἔξω ποὺ λέει: «Πολὺ φάνα τὴν ἔξω καὶ γερὸν-Λεοῦσης, τρώει πᾶσι καὶ κἀθεται. Ζωὴ καὶ κότα». Ὁ Γέρος ὅμως ὑποφέρει, στενοχωρεῖται, πληττεῖ, γιαιγιά ἐπαψῆ νὰ κάνει ἐκεῖνο ποὺ ἔκανε κάθε μέρα, τριανταπέντε χρόνια συνεχῶς. Θὰ τὸν σώσῃ ἀσφαλῶς, γιαιγιά ὅσος μέρους τοῦ μένον, ἕνα ὑποκατάστατον ἐργασίας. Καὶ τέτοιο γιαιγιά τὰ γερὸντάκια εἶναι συνηθῶς τὸ κομπολόγιον. Σπάνια νὰ συναντήσῃς γερὸν χωρὶς κομπολόγιον. Κάτι καὶ οὐν, μὲ κατὴν ἀσχολοῦνται, δικαιολογοῦν τὴν ὑπαρξήν τους. Τι ἄλλο νὰ κάνουν στὴν ἡλικία ποὺ βρίσκονται! Τὸ μηχανισμὸς τῆς σοφῆς ἀσχολίας πᾶν μορφοῦσαν καὶ ἔκαναν στὰ νεῖα τους, τὴν ἀνικησιῶν ἄ τὸρῶ ἕνας ἄλλος μηχανισμὸς, ποὺ σημειώνει μὲ ἐπὶτοπώγη τρόπο τὴν χαλαρωμένην πιά, ζωτικότητα τοῦ γέροντος.

Τὸ μυστικὸ τῆς ἐργασιοθεραπείας, τὸ ἔχαν καταλάβει ἀπὸ ἀρκετοῦς αἰῶνες πρὶν, οἱ καλόγηροι τοῦ μεσαίωνα ποὺ ὅταν δὲν εἶχαν ἄλλη δουλειά νὰ κάνουν, δὲν ἐπέτρεπον ποτὲ στὰ χέρια τους νὰ εἶναι ἐλεύθερα καὶ νὰ καταπονεῖσαν μὲ τὸ λεγόμενον «κομπολόγιον» ποὺ τὸ βλέπομεν καὶ τώρα στὰ χέρια τῶν μοναχῶν τοῦ Ἁγίου Ὄρους καὶ ποὺ ἴτως νὰ μὴ βαθαίναμε στὸ μεγάλο ψυχολογικὸ νόημα ποὺ κρύβει.

Ἄν ἀγαπάτε λοιπὸν τὴν γιαιγιά σας, μὴν τὴν ἐμποδίζετε νὰ καταπιάνεται μὲ ὅ,τι τῆς ἀρρῆσει. Θὰ τὴν ἔχετε περισσότερο μαζί σας. Ἄν μειψῆσιν εἰς ὑπάρχουν καὶ μερικοὶ ποὺ δὲν τὰ πᾶν καλά μὲ τὴν πεθερά σας, πάψετε νὰ τὴν ἐχθρεύεσθαι, ἀλλάξτε ριζικὰ ταχικὴ καὶ κάνετε πὼς τὴν ἀγαπᾶτε. Ἄν ἐκδηλώσετε τὴν ἐγάλη σας μὲ τὴν ἀπαγόρευσιν τῆς ἐργασίας, ἀπὸ λόγους ἀσπόνδου ἀφοσιώσεως καὶ στοργῆς, ἢ πεθεροῦσθαι σας, τὴν ἐπιπομένη θὰ εἶναι ἀρρωστὴ καὶ δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐτοιμάζετε τὰ ἔξοδα τῆς... κηδείας. Ἐκτός ἂν εἶναι πολὺ «μάγκια» καὶ μυριστὴ τὸ μυστικὸ, ὁ ὅπως θὰ πληρώσετε τὰ μαλλοκέφαλά σας σὲ φάρμακα καὶ ἔξοδα διαίτης!.. (Χρειαζέται καὶ λίγο χοῖμορ γιαιγιά φέρει τὸ γέλοιο καὶ τὴν... γελοιοθεραπεία!).

Ἄς πᾶμε ἄλλοι τώρα. Στὸς συνταξιούχους. Ζαίρετε μὲ τί πόνο ψυχῆς, ἀφήνουν οἱ ἄνθρωποι τὴν δουλειά τους; Ἐχει ἄδικον ὁ ἀπ' ἔξω ποὺ λέει: «Πολὺ φάνα τὴν ἔξω καὶ γερὸν-Λεοῦσης, τρώει πᾶσι καὶ κἀθεται. Ζωὴ καὶ κότα». Ὁ Γέρος ὅμως ὑποφέρει, στενοχωρεῖται, πληττεῖ, γιαιγιά ἐπαψῆ νὰ κάνει ἐκεῖνο ποὺ ἔκανε κάθε μέρα, τριανταπέντε χρόνια συνεχῶς. Θὰ τὸν σώσῃ ἀσφαλῶς, γιαιγιά ὅσος μέρους τοῦ μένον, ἕνα ὑποκατάστατον ἐργασίας. Καὶ τέτοιο γιαιγιά τὰ γερὸντάκια εἶναι συνηθῶς τὸ κομπολόγιον. Σπάνια νὰ συναντήσῃς γερὸν χωρὶς κομπολόγιον. Κάτι καὶ οὐν, μὲ κατὴν ἀσχολοῦνται, δικαιολογοῦν τὴν ὑπαρξήν τους. Τι ἄλλο νὰ κάνουν στὴν ἡλικία ποὺ βρίσκονται! Τὸ μηχανισμὸς τῆς σοφῆς ἀσχολίας πᾶν μορφοῦσαν καὶ ἔκαναν στὰ νεῖα τους, τὴν ἀνικησιῶν ἄ τὸρῶ ἕνας ἄλλος μηχανισμὸς, ποὺ σημειώνει μὲ ἐπὶτοπώγη τρόπο τὴν χαλαρωμένην πιά, ζωτικότητα τοῦ γέροντος.

Ἄν ἀγαπάτε λοιπὸν τὴν γιαιγιά σας, μὴν τὴν ἐμποδίζετε νὰ καταπιάνεται μὲ ὅ,τι τῆς ἀρρῆσει. Θὰ τὴν ἔχετε περισσότερο μαζί σας. Ἄν μειψῆσιν εἰς ὑπάρχουν καὶ μερικοὶ ποὺ δὲν τὰ πᾶν καλά μὲ τὴν πεθερά σας, πάψετε νὰ τὴν ἐχθρεύεσθαι, ἀλλάξτε ριζικὰ ταχικὴ καὶ κάνετε πὼς τὴν ἀγαπᾶτε. Ἄν ἐκδηλώσετε τὴν ἐγάλη σας μὲ τὴν ἀπαγόρευσιν τῆς ἐργασίας, ἀπὸ λόγους ἀσπόνδου ἀφοσιώσεως καὶ στοργῆς, ἢ πεθεροῦσθαι σας, τὴν ἐπιπομένη θὰ εἶναι ἀρρωστὴ καὶ δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐτοιμάζετε τὰ ἔξοδα τῆς... κηδείας. Ἐκτός ἂν εἶναι πολὺ «μάγκια» καὶ μυριστὴ τὸ μυστικὸ, ὁ ὅπως θὰ πληρώσετε τὰ μαλλοκέφαλά σας σὲ φάρμακα καὶ ἔξοδα διαίτης!.. (Χρειαζέται καὶ λίγο χοῖμορ γιαιγιά φέρει τὸ γέλοιο καὶ τὴν... γελοιοθεραπεία!).

Ἄς πᾶμε ἄλλοι τώρα. Στὸς συνταξιούχους. Ζαίρετε μὲ τί πόνο ψυχῆς, ἀφήνουν οἱ ἄνθρωποι τὴν δουλειά τους; Ἐχει ἄδικον ὁ ἀπ' ἔξω ποὺ λέει: «Πολὺ φάνα τὴν ἔξω καὶ γερὸν-Λεοῦσης, τρώει πᾶσι καὶ κἀθεται. Ζωὴ καὶ κότα». Ὁ Γέρος ὅμως ὑποφέρει, στενοχωρεῖται, πληττεῖ, γιαιγιά ἐπαψῆ νὰ κάνει ἐκεῖνο ποὺ ἔκανε κάθε μέρα, τριανταπέντε χρόνια συνεχῶς. Θὰ τὸν σώσῃ ἀσφαλῶς, γιαιγιά ὅσος μέρους τοῦ μένον, ἕνα ὑποκατάστατον ἐργασίας. Καὶ τέτοιο γιαιγιά τὰ γερὸντάκια εἶναι συνηθῶς τὸ κομπολόγιον. Σπάνια νὰ συναντήσῃς γερὸν χωρὶς κομπολόγιον. Κάτι καὶ οὐν, μὲ κατὴν ἀσχολοῦνται, δικαιολογοῦν τὴν ὑπαρξήν τους. Τι ἄλλο νὰ κάνουν στὴν ἡλικία ποὺ βρίσκονται! Τὸ μηχανισμὸς τῆς σοφῆς ἀσχολίας πᾶν μορφοῦσαν καὶ ἔκαναν στὰ νεῖα τους, τὴν ἀνικησιῶν ἄ τὸρῶ ἕνας ἄλλος μηχανισμὸς, ποὺ σημειώνει μὲ ἐπὶτοπώγη τρόπο τὴν χαλαρωμένην πιά, ζωτικότητα τοῦ γέροντος.

Ἄν ἀγαπάτε λοιπὸν τὴν γιαιγιά σας, μὴν τὴν ἐμποδίζετε νὰ καταπιάνεται μὲ ὅ,τι τῆς ἀρρῆσει. Θὰ τὴν ἔχετε περισσότερο μαζί σας. Ἄν μειψῆσιν εἰς ὑπάρχουν καὶ μερικοὶ ποὺ δὲν τὰ πᾶν καλά μὲ τὴν πεθερά σας, πάψετε νὰ τὴν ἐχθρεύεσθαι, ἀλλάξτε ριζικὰ ταχικὴ καὶ κάνετε πὼς τὴν ἀγαπᾶτε. Ἄν ἐκδηλώσετε τὴν ἐγάλη σας μὲ τὴν ἀπαγόρευσιν τῆς ἐργασίας, ἀπὸ λόγους ἀσπόνδου ἀφοσιώσεως καὶ στοργῆς, ἢ πεθεροῦσθαι σας, τὴν ἐπιπομένη θὰ εἶναι ἀρρωστὴ καὶ δὲν ἔχετε παρὰ νὰ ἐτοιμάζετε τὰ ἔξοδα τῆς... κηδείας. Ἐκτός ἂν εἶναι πολὺ «μάγκια» καὶ μυριστὴ τὸ μυστικὸ, ὁ ὅπως θὰ πληρώσετε τὰ μαλλοκέφαλά σας σὲ φάρμακα καὶ ἔξοδα διαίτης!.. (Χρειαζέται καὶ λίγο χοῖμορ γιαιγιά φέρει τὸ γέλοιο καὶ τὴν... γελοιοθεραπεία!).

Ἄς πᾶμε ἄλλοι τώρα. Στὸς συνταξιούχους. Ζαίρετε μὲ τί πόνο ψυχῆς, ἀφήνουν οἱ ἄνθρωποι τὴν δουλειά τους; Ἐχει ἄδικον ὁ ἀπ' ἔξω ποὺ λέει: «Πολὺ φάνα τὴν ἔξω καὶ γερὸν-Λεοῦσης, τρώει πᾶσι καὶ κἀθεται. Ζωὴ καὶ κότα». Ὁ Γέρος ὅμως ὑποφέρει, στενοχωρεῖται, πληττεῖ, γιαιγιά ἐπαψῆ νὰ κάνει ἐκεῖνο ποὺ ἔκανε κάθε μέρα, τριανταπέντε χρόνια συνεχῶς. Θὰ τὸν σώσῃ ἀσφαλῶς, γιαιγιά ὅσος μέρους τοῦ μένον, ἕνα ὑποκατάστατον ἐργασίας. Καὶ τέτοιο γιαιγιά τὰ γερὸντάκια εἶναι συνηθῶς τὸ κομπολόγιον. Σπάνια νὰ συναντήσῃς γερὸν χωρὶς κομπολόγιον. Κάτι καὶ οὐν, μὲ κατὴν ἀσχολοῦνται, δικαιολογοῦν τὴν ὑπαρξήν τους. Τι ἄλλο νὰ κάνουν στὴν ἡλικία ποὺ βρίσκονται! Τὸ μηχανισμὸς τῆς σοφῆς ἀσχολίας πᾶν μορφοῦσαν καὶ ἔκαναν στὰ νεῖα τους, τὴν ἀνικησιῶν ἄ τὸρῶ ἕνας ἄλλος μηχανισμὸς, ποὺ σημειώνει μὲ ἐπὶτοπώγη τρόπο τὴν χαλαρωμένην πιά, ζωτικότητα τοῦ γέροντος.

ΣΠΙΤΙ ΚΑΙ ΣΧΟΛΕΙΟ

Τοῦ κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Θ. ΜΠΑΝΑΒΑ

4) τοῦ τοῦ 37ου Δημ. Σχολείου Θεσσαλονίκης

Ὁ ἕκ τῆς πόλεως μας καταγόμενος κ. Γεώργιος Θ. Μπανάβας, διγνήτης τοῦ 37ου Δημοτικοῦ Σχολείου Β'. Περιφέρειας Θεσσαλονίκης ὁμιλῶν πρὸς τοῦς γονεῖς καὶ κηδεμόνας τῶν μαθητῶν τοῦ ἀνωτέρου Σχολείου ἐν τῇ αἰθούσῃ τοῦ Ἐμπορικοῦ καὶ Βιομηχανικοῦ Ἐπιμελητηρίου Θεσ) ίκης ἐπὶ τοῦ θέματος τῆς συνεργασίας Σχολείου καὶ Οἰκογενείας ἀέλυσεν ἐπιστημονικῶς ὅλα τὰ σχετικὰ ζητήματα, κατέδειξε τὴν ἐκπαιδευτικὴν σημασίαν τῆς συνδρομῆς τοῦ σπιτοῦ εἰς τὸν ἀγῶνα τῆς διδασκαλίας καὶ διεξήλθεν ἐν γένει τὸ ὅλον θέμα τῶν ἐπιτυχῶς ὥστε ἐπρωκάλεσε ζωηρὰ τῆς ἐκδηλώσεως τοῦ πυκνοτάτου ἀκροατηρίου του.

Ἡ ὄραία ὁμιλία τοῦ κ. Μπανάβας, ἦν λυπούμεθαι, διότι ἐλλείπει χωρὸν δὲν δύναμεθα νὰ δημοσιεύσωμεν ὁλόκληρον, ἐν περιλήψει καὶ ἀποπαρασκευαστικῶς ἔχει ὡς ἔξης: Ἐν ἀρχῇ τοῦ λόγου τοῦ ὁμιλητῆς ἀπέδειξεν ἐσφαλμένως τὰς ἀντιθέτους ἀποψεις, κατὰ τὴν μίαν τῶν ὁλοῦν τὸ πᾶν εἶναι ἡ φύσις καὶ κατὰ τὴν ἄλλην ἡ ἀγωγή διημοσργεῖ τὸν ἄνθρωπον...

«Ἐπὶ τῶν ἀποψεῶν, μερικοὶ, ποὺ ὑποστηρίζουν, ὅτι τὸ παιδί ὅταν γεννιέται, εἶναι σὰν ἄραρο χαρτί, μορφοῦμε ἀνά τὸν καιρὸν, νὰ γράψωμεν ὅ,τι θέλομε. Ἡ μορφοποιεῖται ἐν αἰσθητικῇ καὶ σωματικῇ. Κι' εἶναι πάλι ἄλλο, ποὺ ἰσχυρίζονται, πὼς ὁ ἄνθρωπος ἔρχεται στὸν κόσμον κομβολώντως μὲ τὴν μορφὰν του, ποὺ τίποτα δὲν μορφοῖ νὰ τὴν ἀλλάξῃ. Ὁ ἄνθρωπος γεννιέται, λένε αὐτοί, δὲν γίνεται.

Οἱ πρῶτοι δίνουν τεράστια σημασίαν στὴν ἀγωγή, ποὺ τὴ θεωροῦν, νὰ ποῖμε, σὰν τὴν καλὴ μάγισσα, ποὺ ὅλα τὰ καλά μορφοῖ νὰ μᾶς τὰ δώσῃ. Οἱ δευτέρωι μιλᾶνε εἰρηκτικῶς γιαιγιά τὴν παιδαγωγικὴν καὶ προστάθειαν, ποὺ εἶναι, γιαιγιά αὐτοῦς, καταδικασμένες νὰ μείνουν ἀκαρπες.

Βέβαια κινεῖς τους δὲ ἔχει δικηρον. Οἱ πρῶτοι κάνουν τὸ λάθος νὰ μὴ ἐπιτιμῶνε ὅσο πρέπει τὸ ὅτι ἡ φύσις βέβαια φραγοῦς ἀξελέρραστ ὁ σὸν καθένα μας. Οἱ ἄλλοι πάλι διπιστώνοντας, ὅτι ὁ ἄνθρωπος εἶναι ἀπ' τὴ φύσιν του περιορισμένος σ' ἕνα κύκλον, ποὺ ἡ ἀχίνα του εἶναι ἀπὸ πρὶν προσδιορισμένη, κολᾶνε σ' αὐτὴ τὴν διαπίστωση, χωρὶς τὴν ἐντονιστὴν σημασίαν τῆς καὶ παραγωγῶν ζωνν καὶ ἄλλο.

Ἡ ἀλήθεια δὲν εἶναι ὁλόκληρη, ὅτε μὲ τοῦς πρῶτους, οὔτε μὲ τοῦς ἄλλους. Βλέπεται ἀνάμιστα. Καὶ μᾶς λέει: — Πρῶτα ὁ Θεός, ἢ Φύσις καὶ ἔπειτα ἡ ἀγωγή, ἐμεῖς, δηλαδή τὸ Σχολεῖο, ἢ Οἰκογένεια, ἢ Κοινωνία.

Τὸ παιδί ἔρχεται στὸν κόσμον μὲ ὀρισμένες σωματικὰς, πνευματικὰς καὶ ψυχικὰς καταβολὰς, προδιαιθέσεις, ποὺ εἶναι προκαθορισμένες. Τὸ ὅ, ποὺ μορφοῖ ν' ἀναπτυχθῇ καὶ ἡ προδιαθέσιν του καλῆ ἢ κακῆ τὸ καθορρεῖ ἡ Φύσις. Μὰ τὸ ἂν θ' ἀναπτυχθῇ μιὰ προδιαθέσιν του καὶ πόσο θ' ἀναπτυχθῇ αὐτή, μέσα στὸ προκαθορισμένο πλῆθος τῆς δυνατοτήτος τῆς εἶναι ἔργο δικὸν μας καὶ ἀνήκει στὸς παράγοντες τῆς ἀγωγῆς, δηλαδή στὸς γονεῖς καὶ στὸ δάσκαλον...

Συ ἐξίρων ὁ κ. Μπανάβας ἐξήρα τὸν ὁλόν τῆς μητῶς καὶ γενικῶτερον τοῦ οἰκογενειακοῦ περιβάλλοντος καὶ κατέδειξε τὴν ἀνάγκην τῆς συνεργασίας τῶν γονέων μετὰ τοῦ διδασκαλοῦ.

«Μόνον ὅταν οἱ γονεῖ, ἐτόλσε, συλλάβουν ὅλο τὸ νόημα τῆς συνεργασίας σπιτοῦ καὶ σχολεῖοῦ, μόνον ὅταν οἱ γονεῖς ἔρχονται σὲ τακτικῇ, συχνῇ καὶ εἰλικρινῇ συνε-

ργασία μὲ τὸ δάσκαλον γνωστοποιῶντας σ' αὐτόν κάθε τι ἰδιαιτερο, ποὺ ἀφορᾷ τὸ παιδί τους, ποὺ ἀξιοπιστεύουν, εἶναι καὶ τοῦ δασκαλοῦ παιδί, καὶ πέρνωντας ἀπ' ἑλὸν κάθε παιδαγωγικὴ συμβουλή, ποὺ χρειάζεται γι' αὐτό, μόνον ὅταν ὁ δάσκαλος πονήσει τὸ παιδί, ὅσο καλοὶ γονεῖ τὸ πονᾶνε, γι' ὅταν οἱ γονεῖς μάθουν νὰ τὸ παιδαγωγοῦνε σὰν τὸν καλὸ δάσκαλον, ἡ ἀγωγή θὰ φτάσῃ τὸ ψηλότερον σημεῖο τῆς ἀποτελοῦς τῆς καὶ ὁ σκοπὸς τῆς θὰ ἐκκληρωθῇ ἀκέρως...»

Περαιτέρω ὁ κ. Μπανάβας ἐτόλσε τὴν σημασίαν τῆς ἐπιτιμῆσεως καὶ τῆς ἐμμενῆσεως σεβασμοῦ πρὸς τὸν διδάσκαλον.

«Κιρίες καὶ Κύριοι, εἶπε, πιστεύω, πὼς ὁ καθένας στὸν τομέα του, μέσα στὴν Κοινωνία προφέρει τὴν ὑπὸ σφίς του καὶ δὲν ἔστιν ἀκαρμυία διάκριση γιαιγιά τὸ δάσκαλον, ποὺ τοῦ φτάνει ἡ ἀμοιβή, ποὺ τοῦ δίνει ἡ ἴδια ἡ συνειδησὴ του. Ἄλλο, πρὸς θεοῦ, γιαιγιά τὸν κατῆρο τοῦ παιδιοῦ, μάθετε ἰσὸν καὶ ἐξίμηση καὶ σεβασμὸν γιαιγιά τὸ δάσκαλον τὸν ὑ. Ζαίρεθαι, βέβαια, τὸς πρῶτα-πρῶτα, ὁ ἴδιος ὁ δάσκαλος θὰ φτῆσει, ἂν δὲν κατορθώσῃ νὰ τὸν ἐπιτιμᾶ καὶ νὰ τὸν σεβῆται ὁ μαθητῆς του. Μὰ τὸ παιδί, ὅσον καὶ ἂν ὁ δάσκαλος του ἀξίζει τὸ σεβασμὸν του, ὅταν οἱ γονεῖς του ἐκδηλώσουν τὴν ἀνυποληψία τους, γιαιγιά αὐτόν θὰ ἐπηρεασθῇ καὶ θὰ πάψῃ νὰ τὸν σέβεται. Ἀπ' τὴ στιγμή αὐτῇ ὁ ἀπαραίτητος δεσμὸς δασκαλοῦ καὶ παιδιοῦ καταστρέφεται. Ὅτι θὰ λέει ὁ δάσκαλος δὲν θάνα ἰαί γιαιγιά τὸ παιδί σωστὸ. Ἡ παιδαγωγικὴ τῶν ἐκπαιδευτῶν θὰ πάσῃ. Καὶ τὸ παιδί θὰ μείνῃ μονᾶχο του, σὰ μιὰ φελούκα σὲ φορτωστιασμένη θάλασσα!...»

Ἐν συνεχείᾳ ὁ κ. Μπανάβας ἐξήρα τὴν ἄξian τῶν ἀποτελεσμάτων τῆς συνεργασίας οἰκογενείας καὶ διδασκαλοῦ καὶ κατέληξεν ὡς ἔξης:

«Ἐλάτε λοιπὸν κυρίες καὶ κύριοι νὰ συνεργασοῖτε μὲ τὸν δάσκαλον καὶ εἰλικρινῶς Ἐλάτε νὰ συντονίσωμε τὶς προσπάθειές μας. Ἐλάτε νὰ κενώσωμε ἐ

ΑΠΟΝΟΜΗ ΕΠΑΙΝΟΥ ΕΙΣ ΝΟΜΑΡΧΗΝ ΧΑΛΚΙΔΗΣ

Δι' απόφασιν του κ. Υπουργού Βορ. Ελλάδος απενεμήθη εις τον Νομόρχην Χαλκιδικής κ. Χαρ. Σταυρόπουλον η ήθικη άμοιβή του...

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΞΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΥ

ΑΘΗΝΑΙ 11.— Ο ύπουργός Συντονισμού άνεκοίνωσεν ότι η Κυβέρνησις άπεφάσισε την λήψιν των άκολουθών μέτρων εν σχέσει προς τήν έλαιόλαδον:

- 1) Επιτρέπεται έλευθέρως, άπεριορίστως και άνευ συναλλαγματικού παρακρατήματος, έξαγωγή α) έλαιολάδου τυποποιουμένου (κουπέ) εις λιθογραφημένα δοχεία β) έλαιολάδου τυποποιουμένου (κουπέ) ή β ομηρικώς πλήρους ή πεξερυγμένου (ραφιέ) εις βαρέλια γ) έλαιολάδου φυσικής όξύτητος κάτω του ένος βαθμού εις βαρέλια ή λιθογραφημένα δοχεία. 2) Επιτρέπεται έξαγωγή μέχρι συμπλήρωσος τής ποσότητος 10.000 τόνων των ύπολοίπων κατηγοριών έλαιολάδου...

ΚΗΡΗΘΡΑΙ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑΣ

Κατόπιν τής ύπ' αριθ. 16318) 6-10-54 προτάσεως τής Νομαρχίας Χαλκιδικής έξεδόθη η ύπ' αριθ. 98)27-11-54 Άγρονομική Διάταξις, ισχύουσα καθ' άπασαν την Έπικράτειαν, δι' ης άπαγορεύεται η κατασκευή και διάσεις έξχωρίων ως και η πώλησις άλλο δαπών κηρηθρών περιεχουσών παρραφίνην.

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

Όρα προβολής του Μορφωτικού Κινηματογράφου όρίσθη η 14.45' και ού,λ η 15.45' ως έν παραδρομής άνεγέρση.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΝΕΟΛΑΙΑΝ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ έκ τής 1ης σελίδος την θυμιάδιαν η μάλλον τή μευδιάδιαν προκαλοῦσιν οι ευκαιρώς άκρίτως λέγοντες, ότι τή Κατηχητικά καθίστασι τούς τρωφίμους αυτών άσυγχρονίστους και άκοινωνήτους! και κατά λόγον άκόλουθον και τή συνιστά ταύτα Υπουργείον, διότι λέγουσι ταύτα άνθρωποι εμπή νοούντες μήτε ά λέγουσι, μήτε περι τίνων διαβεβαιούνται (Α' Τιμ. α' 7).

Π. ΣΤΑΜΟΣ

Ο ΕΡΑΝΟΣ ΔΙΑ ΤΟΝ ΑΝΔΡΙΑΝΤΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ

Αί μέχρι σήμεραν άποσταλείσαι, προς τήν Έφημερίδα μας εισφοραί. Κατά τήν λήξασαν 15' εβδομάδα έλήφθησαν τή κάτωθι ποσά.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Δραχ.). Includes names like Ιωάννης Ταχουγιάννης, Χρ. Κελέσης, Δημήτριος Κελέσης, Δημήτριος Παπαγεωργίου, Δασικός Συνεταιρισμός Άρναίας, Έλισάβητ Ντόντολα, Έλλη Βλάχου, Σχολική Έφορ. Ούδρανουπόλεως, Δέσχη Γ'ναϊκών Άγγλοελληνικής Έταιρείας Γερακινής, Ιώβ. Κοραπάνος, Έταιρ. Γενικών Μεταλλευτικών Έπιχειρ. Άθηναι.

Προς τήν ένταύθα Άγροτ. Τράπεζαν άπεστάλησαν άπ ευθείας κατά τήν λήξασαν εβδομάδα αι κάτωθι εισφοραι:

Δημητικόν Σχολείον Καλυβών Κατερίνης Δραχ. 50, Έπιθεωρητής Δημοτικόν Σχολ. Φλωρίνης 1.175 και Σχολική Έφορεία Στρατωνικής 500.

Σημ. (Φωνής): Τό συνολικόν ποσόν όπερ κατετέθη μέχρι τής χθές εις τήν ένταύθα Άγροτικήν Τράπεζαν άνέρχεται εις 182.432.10 δραχμάς.

ΓΕΩΡΓΙΚΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΑΘΗΝΑΙ, 9.— Δι' έπειγουσής έγκυκλίου τού ύπουργείου Γεωργίας γνωρίζεται προς τās περιφερειακάς δικαστάς ύπηρεσίας, ότι οι διοικηταί των στρατιωτικ. και άστυνομικ. άρχων τής ύπαιθρου παρακληθέντες ύπό τού Έθν. Ίδρύματος καθώ και οι διευθυνταί των κατάτόπουσ σχολών τού ίδρύματος και των άγροτολεσχών, πρόκειται να ζητήσουν τήν ύλικήν και τεχνικήν βνήθειάν των διά τήν έκτέλεσιν έργων άναδασώσεων. Έπειδή ένδέχεται να μη γνωρίζουν τήν σχέσιν των εργασιών αυτών με τās έποχάς τού έτους και τās κλιματικές συνθήκας, ένιέλλονται, οι δικαστάς αρχή όπως έλθουν εις επαφήν μετ' αυτών προς έπίτευξιν κάθε δυνατού, έντός των ένδεδειγμένων χρονικών όρίων και συμφώνως προς τή διατεταγμένα.

Κοινοποιείται ύπό τού ύπουργείου Γεωργίας προς τή ταμεία προστάσις έλαιοπαραγωγής έγγραφον τού ύπουργείου Οικονομικών, διά τού όποιου καθίσταται γνωστόν ότι αι ύπό των έν λόγω ταμείων έκδιδόμεναι έκαστητε άποδείξεις εισπραξέως τής εισφοράς των έλαιοπαραγωγών επί τού παραγομένου ύπ' αυτών έλαιολάδου, επί τή σκοπώ καλύψεως των δαπανών καταπολεμήσεως τού δάκνου, δέν ύπόκεινται εις τέλος τι χαροστήμου, έν τή εσπραττόμενον ποσόν είναι μέχρις 150 δραχμών. Έν άντιθέτως, τή ποσόν αυτώ, ύπερβίνει τή 150 δραχμάς, όφείλεται τέλος 0.50 ο/ο.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Φέρον εις γνώσιν τού κοινού ότι να παραμεινωμεν δι' όλιγας άκόμη ήμέρας προς άκτινογραφίαν. Η άκτινογραφίσις έχει σκοπόν να βεβαιώση τόν άκτινογραφηθέντα ότι είναι υγιής και έξκυρώς να τόν ειδοποιήση έν είναι άσθενής ή, διό να γίνη τελείως καλά μετ' ά μέσα τή όποία διατίθεται σήμεραν η έπιστήμη. Συνελθώς όλοι πρέπει να έξετασθώσι άκτινογραφικώς και να βεβαιώθωσι ότι πράγματι είναι υγιείς.

Ο Συντονιστής ΦΩΤΙΟΣ ΑΘ. ΣΤΑΥΡΟΥΛΗΣ Συντάκτης έ. ά.

ΑΙ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΥΡΓΑ ΔΙΚΙΩΝ

Προς τήν Διεύθυνσιν τής Έφημερίδος «Φωνή τής Χαλκιδικής» Πολύγυρον

Σχετικώς προς τή δημοσιευθέντα εις τή φύλλον τής έφημερίδος σας τής 17-10-54 περί έξαφανίσσεως άρχαιοτήτων εις τή χωρίον «Πυργαδικία», μαρτυρουσών κατά τήν γνώμην τού επιστολογράφου σας ύποστρατήγου, έ. ά. κ. Ζαγκλή, τήν ύπαρξιν τής αρχαίας πόλεως Άσσα, έχομεν τήν τιμήν να σά; γνωρίσωμεν ότι, ως αναφέρεται εις τήν ύπ' αριθ. 562)5-11-54 ά αποφάσει τού Έφόρου τής ΙΑ' Περιφέρειας Άρχαιοτήτων κ Μακαρόνα, όντως κατά τόν Σεπτέμβριον τού παρελθόντος έτους περισκελέθησαν ύπό τού Έπιμελητού Άρχαιοτήτων κ. Φ. Πέτσα έκ τής περιφέρειας Πυργαδικίων και Πλανών Χαλκιδικής και μετεφέρθησαν εις τή Μουσείον Θεο)νίκης α) δύο πλάκες μετ' άναγλύφων προτομών, β) έτέρα ένεπιγραφοσ μετ' άναγλύφων προτομών, γ) έτεροι δύο έπιγραφοί.

Εις ουδεμίαν τούτων άναφέρεται η αρχαία πόλις Άσσα, η όποία όμως τοποθετείται εις τήν περιοχήν των Πυργαδικίων. Περί έπιγραφής έκ Πυργαδικίων μνημονεύσσης τή όνομα τής Αρχαίας Πόλεως Άσσα, ουδέν γνωρίζει ό έν λόγω Έφορος. Έν Άθήναις τή 30-11-54 Ο Γεν. Γραμματέυς Κ. ΓΕΩΡΓΟΥΛΗΣ

ΑΙ ΜΗΧΑΝΟΤΡΑΤΑΙ

ΑΘΥΤΟΣ, 9.— Τήν νύκτα τής 1ης προς 2αν τρέχοντος δύο μηχανότραται, έξών η μία έφερε τόν αριθμόν 383 και όνομα ΔΕΛΦΙΝ, άλλεύουσιν εις τή άβυθώ και εις άπόσεισιν 50-100 μέτρων από τής δυτικής παραλίας τού Τρωαίου κόλπου πύρευσον και έξηφάνισον 300 όργιάσ δικτύων μικροαλιών τής Άθύτου.

Αι άνωτέρω μηχανότραται έξακολουθοῦν παρά ταύτα να άλλεύουσιν εις τήν άνωτέρω θαλασσίαν περιοχήν.

Τήν κατατροφήν των δικτύων διεπίστωσε και ό κ. Τελωνιστή-μάχης Βάλτης, όστις έδήλωσεν ότι θα ένεργήση τή δέοντα διά τήν άπυζημίωσιν των παθόντων.

Τό γεγονός έπροκάλεσεν άναστάσιωσιν μετξύ των μικροαλιών τής άνωτέρω περιφέρειας οι όποιαί και πλήττονται έκ των μηχανοτρατών, ατινες καθιστώσιν άδύνατον τήν άλιείαν εις αυτούς και δημιουργοῦν κίνδυνον διά τήν συντήρησιν των ύπερεκατόν οικογενειών των.

Ο Πρόεδρος τής Κοινότητος Άθύτου άπέστειλε τηλεγράφημα διαμαρτυρίας, ζητών να προστατευθώσι οι μικροαλιείς.

ΤΑ ΠΟΙΜΝΙΟΣΤΑΣΙΑ

ΓΩΝΙΑ 9 — Τόσον εις τήν Κοινότητά μας, όσον και εις άλλα χωρία τής περιφέρειας μας οι παραχειμαζόντες κτηνοτρόφοι, άλλα και έντόπιοι τοιοῦτοι έχομεν κατασκευάσει τή ποιμνιοστάσιαν των εις τήν παρρηίαν των χωρίων. Έκ τού λόγου τούτου δημιουργείται σοβαρότατος κίνδυνος εις τούς μεταβαίνοντασ εις τή χωρία ταύτα και ιδιά εις τούς ξένους έκ των ποιμνικών κυνών.

Ευλόγως όλοι διαμαρτύρονται και ζητοῦν να άπομακρυνθώσι ύπό των Άστυνομικών Άρχων τή ποιμνιοστάσια, τή όποία όχι μόνον πλησίον των χωρίων δέν επιτρέπεται να κατασκευάζονται, άλλ' ούτε και έγγύς των δημοσίων οδών.

ΛΟΓΩ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΜΕΤΕΤΕΘΗ Ο κ. Δ)ΤΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΗΣ

Χθές τή άπόγευμα άνεχώρησεν έκ τής πόλεός μας μετατεθείς ό μέχρι τούδε Διοικητής τής Χωροφυλακής τού Νομού μας Άντισυνταγματάρχης κ. Τάγαρης, προπεμφθείς με θεράμς έκδηλώσεως.

Ο κ. Τάγαρης κατά τή διάστημα τής διοικήσεώς του έξύψωσε τή επίπεδον των ύπ' αυτών οργάνων, η εμφάνισις και η συμπεριφορά των όποιων ήτο λίαν πολιτισμένη, ένθ έξ άλλου η δρασίσι των ήτο πάντοτε ταχεία και άποτελεσματική.

Η έπίδρασις τού κ. Τάγαρη ήτο γενικωτέρου χαρακτήρος έν τώ Νομό μας, όστις πολλά όφείλει εις τή έξαιρετικόν ένδιαφέρον τή όποιον ύπερ αυτώ επέδειξε.

Η Χαλκιδική εύχεται εις τόν άπερχόμενον, λαμπρόν αξιωματικόν έλαξίαν έξέλξειν τής σταδιοδρομίας του.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΕΙΣ ΣΤΑΓΕΙΡΑ

Χθές τήν πρωίαν άνεχώρησεν έκ τής πόλεός μας διά τήν περιοχήν Σταγειρών έπιτροπή έκ των κ. κ. Άθαν. Καραγκάνη Δημάρχου Πολυγύρου, Γεωργ. Άγγελόπουλου Έπιθεωρητού Δημοτικόν Σχολείων και τού Διευθυντού τής Έφημερίδος μας κ. Νικ. Γεωργίου, συνοδευομένη παρά τού γνωστού γλύπτου κ. Νικόλα και έξήτασε τās διαφόρους τοποθεσίας, ατινες έχομεν προταθή, ως μάλλον προσηρομέναι διά τήν τοποθέτησιν τού άνδριάντος, ίνα άποφασίση τελικώς προκρίνουσα τήν μεταξύ αυτών καταλληλοτέραν έν συστάσει ύπό τήν προεδρίαν τού κ. Νομαρχου.

Η Έπιτροπή έθεώρησε τούς έν λόγω χώρους και από άπόψεως έξωραϊσμού αυτών.

ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΑΓΡΟΦΥΛΑΚΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ 11.— Συμφώνως τώ Νομοθ.τικώ Διατάγματι 3030)54 δέν δύνανται να διορισθώσι εις θέσιν άγροφυλάκας: Οι μη συμπληρώσαντες τή 23 ή οι ύπερβάντες τή 35 έτος τής ηλικίας των. Οι μη έχοντες άπολυτήριον δημοτικού σχολείου. Οι καταδικασθέντες εις ποινήν συνεπαγομένην κατά νόμον στέρησιν τής ικανότητος τού διορισμού ως δημοσίου ύπαλλήλου. Οι διατηροῦντες πανδοχείον, παντοπωλείον, οίνοπωλείον ή καφενεών έν τή περιοχή. Οι διατηροῦντες ζώα μικρά μεν άνω των 10, μεγάλα δε άνω των 5 διατώμενα εις τήν περιοχήν εις τήν όποιαν πρόκειται να διορισθώσι. Ο έμφοροῦμενος ύπό άναρκετικόν ιδεών. Ο μη έκπληρώσας τής στρατιωτικής αυτώ ύποχρεώσεως. Η ιδιότης τού άγροφύλακος είναι άσυμβίβαστος προς τή αξίωμαν τού κοινοτικού ή δημοτικού συμβούλου και προς πάσαν άλλην ύπηρεσίαν δημοσίαν, δημοτικήν ή κοινοτικήν, παρά νομικώ προσώπω.

ΤΙΜΑΙ ΕΛΑΙΟΠΥΡΗΝΩΝ

ΑΘΗΝΑΙ, 10.— Δι' απόφασιν τού Υπουργού Γεωργίας καθορίζονται ως κατωτέρω αι κατώταται τιμαί άγοράς των έλαιοπυρήνων εις τόν Νομόν Χαλκιδικής διά τή έλαιουργικόν έτος 1954-55 με παραδόσιν αυτών εις τή πυρηλαιουργεία προς 0.45 κατ' όκάν.

Ο κ. ΓΚΟΤΖΑΜΑΝΗΣ

Τήν παρελθούσαν Παρασκευήν άφίχθη εις τήν πόλιν μας ό κ. Σωτήριος Γκοτζαμάνης. Τόν κ. Γκοτζαμάνην ύπεδέχθησαν πλείστοι φίλοι του.